Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy

18-400 tomza, Al. Legionéw 9, tel. fax (86) 216-44-95
(86) 473-71-20, (86) 473-71-21, (86) 473-71-22
www.oke.lomza.pl e-mail: sekretariat@oke.lomza.pl

ANEKS

do sprawozdania ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2014 roku
w wojewddztwie podlaskim

CZESC II OSIAGNIECIA UCZNIOW
Z UPOSLEDZENIEM UMYSEOWYM W STOPNIU LEKKIM

Y.omza 2014



OPRACOWANIE

JOLANTA NAWROCKA

WSPOLPRACA

MARIA FROMELC-CHMIELEWSKA
KRzYSzZTOF NAJDA
GRAZYNA KLIMUSZKO

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
18-400 Lomza, Al. Legionéw 9, tel. fax (86) 216-44-95
(86) 473-71-20, (86) 473-71-21, (86) 473-71-22
www.oke.lomza.pl e-mail: sekretariat@oke.lomza.pl
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CZESC || OSUGNIECIA UCZNIOW Z UPGLEDZENIEM UMYSLOWYM W STOPNIU LEKKIM

1. CzyTANIE

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan z obszaru pisanie uczniowie z lekkag
niepeinosprawnoscig intelektualng mogli otrzymaé 9 punktéw. Sredni wynik dla
szoéstoklasistow z wojewddztwa podlaskiego w tym obszarze — to 6,2 punktu (69% punktow
mozliwych do zdobycia).

Maksymalng liczbe punktow uzyskalo 11 piszgcych. Najnizszy wynik (1 punkt) otrzymaito
dwdch zdajagcych. Rozktad wynikow w omawianym obszarze przedstawiono na wykresie 1.1.

Wykres 1.1. Rozkiad wynikéw w czytaniu (arkusz niestandardowy S-8-142)
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Pie¢ pierwszych zadan w arkuszu uczniowie rozwigzywali z wykorzystaniem wiersza Marka
Glogowskiego Meskie gotowanie. Kolejne zadania z obszaru czytanie (10., 11. i 12.)
dotyczyly tekstu zredagowanego specjalnie na potrzeby arkusza w oparciu o informacje
zawarte w ksigzkach Marii Ziotkowskiej, Skgd my to mamy? i Wiadystawa Kopalinskiego,
Opowiesci o rzeczach powszednich.

Wykres 1.2. Poziom wykonania zadan z czytania (arkusz niestandardowy S-8-142)
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W zadaniu 10., najtatwiejszym z omawianego obszaru w tegorocznym tescie, uczen musiat
okreslié, o czym opowiada przeczytany przez niego tekst. Takie pytanie czesto rozpoczyna
analize wybranego utworu. Dobre opanowanie tej umiejetnosci jest podstawg do glebszej
analizy kazdego tekstu, na przyktad opowiadania, takze na kolejnym etapie ksztatcenia.
Wyszukiwanie informacji podanych wprost w wierszu i w tekscie popularnonaukowym
(zadanie 3., 5.1 12.) rowniez nie sprawito klopotow szdstoklasistom.
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Ponad potowa ucznidow poradzita sobie z zadaniem 4. Poniewaz miato ono forme otwarta,
warto przytoczy¢ kilka poprawnych odpowiedzi udzielanych przez széstoklasistow.

Wiersz ma tytut Meskie gotowanie, poniewaz
e tataisyn przygotowujg obiad.
* to mezczyzni gotujg.
» tata chce zrobic obiad dla mamy.
e gotujg sami mezczyzni.
» tata bedzie gotowal.

Najtrudniejsze w obszarze czytanie okazalo sie dla ucznibw zadanie 2. Poprawne
rozwigzanie tego zadania wymagalo od ucznia glebszej analizy wiersza, poniewaz
odpowiedz nie byta podana wprost. Sposréd podanych széstoklasista wybierat okreslenie
wyrazajgce stan emocjonalny podmiotu mowigcego w pierwszej zwrotce wiersza. Zwykle
uczniom z lekkag niepetnosprawnoscia intelektualng, ze wzgledu na ich dysfunkcje, trudnosc¢
sprawia poprawne odczytywanie, okreslanie i nazywanie uczu¢ oraz stanéw emocjonalnych.
Mozna wiec uznac¢ za sukces, ze 40% uczniéw poprawnie rozwigzato zadanie 2.

2. PISANIE

Poziom opanowania umiejetnosci z obszaru pisanie sprawdzano dwoma zadaniami
otwartymi — 9. i 13. Za poprawne rozwigzanie tych zadan uczen maogt otrzymaé 8 punktow:
za opisanie zdjecia — 7 punktow, za udzielenie odpowiedzi na wskazany temat — 1 punkt.
Sredni wynik, jaki uzyskali w tym obszarze uczniowie, to 3,9 punktu (49% punktow
mozliwych do zdobycia). Maksymalng liczbe punktow mozliwych do uzyskania za zadania 9.
i 13. otrzymato 8,8% szoOstoklasistow, 15% ucznidw nie otrzymato zadnego punktu. Na
wykresie 2.1. przedstawiono rozktad wynikow z obszaru pisanie.

Wykres 2.1. Rozktad wynikdw w pisaniu (arkusz niestandardowy S-8-142)
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Wykres 2.2. Poziom wykonania czynno$ci z pisania (arkusz niestandardowy S-8-142)
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Zadanie 9.
Opisz sytuacje przedstawiong na zdjeciu. Postaraj sie napisa¢ co najmniej 5 linijek.

Zadanie to polegalo na opisaniu zdjecia przedstawiajgcego sytuacje praktyczng, bliskag
doswiadczeniu dzieci. Prace napisane przez uczniow ocenione zostaly zgodnie z piecioma
kryteriami.

Kryterium | dotyczyto tresci opisu. Za napisanie wypowiedzi zgodnej z poleceniem, w ktérej
uwzglednione zostaty osoby, czynnosci i miejsce przedstawione na zdjeciu, uczen mogt
uzyska¢ maksymalnie 2 punkty.

Kryterium Il dotyczylo oceny poprawnosci zredagowanej wypowiedzi pod wzgledem
jezykowym. Za realizacje tego kryterium szdstoklasista mogt otrzyma¢ maksymalnie
2 punkty.

Kryterium 1ll sprawdzato poprawnos¢ ortograficzng zredagowanego opisu. Uczen mogt
otrzymac za to kryterium maksymalnie 2 punkty.

Kryterium IV oceniato poprawnos¢ interpunkcyjng w zredagowanym opisie. Za realizacje
tego kryterium piszacy mogt uzyskac 1 punkt.

Nalezy doda¢, ze na wyniki tego zadania mieli wptyw takze uczniowie, ktorzy w ogdle nie
podjeli préby opisania zdjecia zamieszczonego w arkuszu, jak rowniez piszacy, ktérych
prace byly zbyt krétkie, by mogly zosta¢ ocenione. Az 11% piszacych nie podjeto préby
zredagowania opisu zdjecia.

Umiejetnos¢ opisywania jest wazna w zyciu kazdego cztowieka — dziecka, ucznia, dorostego;
ma wplyw na proces porozumiewania sie, przekazywania réznych komunikatéw i informacji
oraz funkcjonowania w spofeczenstwie. Michat Glowihski w Stowniku termindéw literackich
definiuje opis jako: jeden z dwu podstawowych, obok opowiadania, elementow narracji [...].
W przeciwienstwie do opowiadania — czytamy — opis przedstawia pozazdarzeniowe skfadniki
Swiata przedstawionego, tlo, na ktérym przebiegajg wydarzenia, wyglad postaci itp.; ukazuje
sktadniki i witasciwosci danego przedmiotu w ich statycznosci i — szczegOlnie czesto
— w usytuowaniu przestrzennym (Wroctaw 2002, s. 358). Opis jako forma wypowiedzi rozwija
u ucznibw umiejetnos¢ komunikowania sie. Dlatego warto zastanowi¢ sie, jak
na tegorocznym sprawdzianie uczniowie poradzili sobie z tg formg wypowiedzi. Na
podstawie analizy wynikow zadania 9., przede wszystkim kryterium |, dotyczgcego tresci
opisu, mozna podjg¢ prébe odpowiedzi na pytania:

e Jaki jest poziom opanowania umiejetnosci poprawnego komunikowania sie przez
szostoklasiste z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim?

» Czy zdobyte w szkole podstawowej umiejetnosci moga by¢ podstawg do stworzenia
bardziej rozbudowanych wypowiedzi, na przyktad charakterystyki?
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Cieszy na pewno to, ze piszacy zestaw S-8 podejmowali proby zredagowania opisu, czesto
z dobrym skutkiem. Wyniki uczniow za zadanie 9. przedstawiono w Tabeli 2.1.

Tabela 2.1. Liczba zdobytych punktéw, zadanie 9. (arkusz niestandardowy S-8-142)

Liczba Kryterium
punktow | I Il W,
0 20,3% | 52,2% | 54,0% | 49,6%
1 54,0% | 10,6% | 6,2% | 50,4%
2 25,7% | 37,2% | 39,8% -

KRYTERIUM | — TRESC OPISU

Po sprawdzianie dokonano analizy ponad 100 losowo wybranych prac uczniowskich, przede
wszystkim pod katem realizacji kryterium |, czyli opisu miejsca, 0sOb i czynnosci
przedstawionych na zdjeciu.

Ponizej zamieszczono przyklady prac z komentarzami.

PrACA 1.

Rysunek przedstawia dzieci. Chtopiec i dziewczynka, ktorzy piekg ciasto.
Dziewczynka jest ubrana w r6zowg bluzke na krétki rekaw. Jej wlosy sg
splecione w dwa kucyki. Ma jeszcze na sobie niebieski fartuch. Chiopiec
jest ubrany w szarg koszulke. Ozdabia go granatowy fartuch w czarne
kropki. Za nimi znajdujg sie szafki i kuchenka. Sciany kuchni sg zétte. Nad
zZlewem znajdujg sie garnki i rézne przyzgdy kuchenne. Obok zlewu
znajduje sie okno. Przed oknem stoi czerwony kwiat w niebieskiej
doniczce. Pomieszczenie ozdabiajg kwiaty i szafki koloru brgzowego. Nad
kuchenkg wiszg szafki.*

*praca byla bardzo pokreslona, trudna do odczytania, dlatego zostata przepisana

Opis jest barwny i bogaty. Piszacy uzyt wielu przymiotnikdw i zwrotéw okreslajgcych stosunki
przestrzenne. Skupit sie na szczegolowym opisywaniu elementéw przedstawionych na
zdjeciu. O tym, co sie dzieje, napisat w drugim zdaniu swojej wypowiedzi. Praca spetnia
wymagania kryterium I, piszgcy uzyskat 2 punkty.

PRACA 2.
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Autor pracy 2. przedstawit to, co znajduje sie na zdjeciu w porzgdku przestrzennym.
Opisujgc zdjecie, uczen uzyt rzeczownikow, przymiotnikdw i czasownikéw. Zredagowany
opis jest barwny i plastyczny. Praca 2., podobnie jak praca 1., spetnia wymogi kryterium 1.
Szczegdblng uwage czytelnika zwraca ostatnie zdanie, w ktérym uczen uzywa poréwnania
barwy kwiatu do koloru czerwonego jak wino oraz zauwaza, ze réza pachnie i.

PRACA 3.

"4 @m....mmo%« 2
WWWW&W W/no\/ ....... .
mwmm;@%&m«%- .........................................

W opisie uczen uwzglednit miejsce przedstawione na zdjeciu oraz osoby i czynnosci, ktére
one wykonujg. Zostaly tym samym speinione wymagania dotyczgce kryterium | — uczen
uzyskat 2 punkty.

PRACA 4.

‘5‘

LG o.bmf? .............. Waohenlka.. J7o... . Mot
SAELS WY DS A vob.al. labecald..
Jon.. 24Pt DL N Hubevton......

W powyzszej pracy uczen opisat przede wszystkim miejsce widoczne na zdjeciu, nastepnie
czynnosci, ktore wykonujg dzieci. Piszacy nadat dzieciom ze zdjecia imiona, nazwat emocje,
ktére jego zdaniem towarzyszg pracy wykonywanej przez lze i Huberta. Za tres¢ opisu
zgodnie z kryterium | uzyskat 2 punkty.
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PRACA 5.
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W tresci pracy 5. znalazt sie opis miejsca, czynnosci i 0s6b przedstawionych na zdjeciu. Za
kryterium | piszacy uzyskat 2 punkty.

PRACA 6.

Chtopiec i Dziewczynka robig ciasto ale chiopiec watkdje A dziewczynka
mu przeszkadza i chlopiec ma smtno mine. Bo chciat zrobi¢ sam ciasto
Ale dziewczynka robita ma na zlo$¢ i mu przeszkadzata i sie z tego
Smiafa.*

*praca byta bardzo pokreslona, trudna do odczytania, dlatego zostata przepisana

W powyzszej pracy uczen skoncentrowat sie na opisaniu czynnosci wykonywanych przez
dzieci oraz zachowan i emocji towarzyszagcym tym dziataniom. Uczen nie opisat przestrzeni
zatrzymanej w kadrze zdjeciowym, dlatego za kryterium | otrzymat 1 punkt.

Przyktady prac zredagowanych przez uczniow, ktére mialy inng forme niz opis, to najczesciej
opowiadania. Wérdd analizowanych rozwigzan byly tez przepisy kulinarne. Przyktady takich
wypowiedzi zamieszczono ponizej (praca 7., praca 8. i praca 9.). Prace te nie spetnity
kryterium |, za ich treS¢ uczniowie nie otrzymali zadnego punktu.

PrRACA 7.

Dzieci gotujg dla rodzicow obiat, zeby zrobi¢ im niespodzianke.
Dziewczynka i chiopiec robiom razem babeczki i faworki z kremem
czekoladowym. Muszg napoczgtku wyciggnig¢ wszystkie podstawowe
skfadniki. Nastepnie podgrzac¢ piekarnik. Whkiadjg ciasteczka do
piekarnika. Rodzice przyszli do domu i zjedli pyszne ciasteczka, ktore
zrobi wiasne dzieci. To bylo bardzo ciekawy dzie chcielismy go
powtorzyc.*

*praca byla bardzo pokreslona, trudna do odczytania, dlatego zostata przepisana
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PRrRACA 8.

Pewnego dnia dziewczynka i chiopiec robili ciasto. Uzywali duzo
przypraw. Te ciasto bedzie sie skladalo z jajek, magki, proszku do
pieczenia, tymianku, mleka, jajek i zeczy do ugniecienia watek, stoik
jakie$ tam otworki i te ciasto bedzie sie skladalo z cukru pudru i jest
jeszcz potrzebna tyzka. *

*praca byla bardzo pokreslona, trudna do odczytania, dlatego zostata przepisana

PrRACA 9.
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L2nego,

Ponizej zamieszczono przyktady krotkich prac, ktore nie spetnity wymogu diugosci: co
najmniej 5 linii lub 30 samodzielnych wyrazéw.

PRrRACA 10.
...DZ.L?.?;&.../)D AL .JZUJ,FJ'\,(W\.{ ....... f.o.’z..ﬂ.&iﬁé., ................................................
; ;o .
Tt TSI TR R . e T
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W graficznym rozmieszczeniu tresci wypowiedzi tatwo zauwazyC, ze uczen staral sie,
niestety, bez dobrego skutku, speti¢ podany w poleceniu warunek dlugosci pracy, (praca
ucznia powinna zajg¢ co najmniej 5 linijek) lub skltada¢ sie z co najmniej 30 samodzielnych
wyrazow. Poniewaz zredagowana wypowiedz byta zbyt krétka, piszacy nie uzyskat zadnego
punktu za zadanie 9.
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Kolejne prace: 11., 12., 13. i 14. rOwniez nie byly oceniane, poniewaz byty zbyt krotkie lub
trudne do odczytania.

PrRACA 11.

b o bt Gastho § goiponles e m 1 roug g

PRACA 12.
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PRACA 13.

Chtopiec i dziewczynka robiom ciasto na ciasteczka i ponczki kcom zrobicz
mamie i tacie niespodziankie.*

*praca byla trudna do odczytania, dlatego zostata przepisana

PRACA 14.

Widze dwuch dzieciakuw, ktérzy robiot ciastka.*

*praca byta trudna do odczytania, dlatego zostata przepisana

KRYTERIA I, 11 1 IV — POPRAWNOSC JEZYKOWA, ORTOGRAFICZNA | INTERPUNKCYJNA

Spetnienie wymogow poprawnos$ci jezykowej i ortograficznej okazato sie dla szdstoklasistow
trudniejsze niz spetnienie wymogow poprawnosci interpunkcyjnej. W wielu pracach
wystepowaly liczne bledy fleksyjne i skladniowe. Uczniowie czesto nie radzili sobie takze
z wyznaczaniem granicy zdania. Btedy jezykowe zakidcaly komunikatywnosé wypowiedzi
oraz powodowaly btedy interpunkcyjne polegajace na tym, ze w pracach brakowato kropek
zamykajgcych zdanie (podlegato to ocenie w zakresie poprawnosci interpunkcyjnej). Btedy
ortograficzne najczesciej zwigzane byly z pisownig z-rz, u-0.

Reasumujgc, poziom zredagowanych przez uczniow prac byt bardzo zréznicowany. Duza
grupa piszacych dobrze poradzita sobie z opisaniem zdjecia, szczegoélnie w zakresie
kryterium 1, czyli tresci wypowiedzi, ktore byly pelne, rozwiniete i ciekawe. Poréwnywalnie
liczna grupa szoéstoklasistow miata bardzo duze kiopoty ze zredagowaniem opisu 0s0b,
miejsca i czynnosci przedstawionych na zdjeciu. W wielu pracach egzaminatorzy zauwazali
brak dbatosci o czytelnos¢ i estetyke zapisu, co najczesciej skutkowalo niemoznoscig
odczytania tekstu i jego oceny.

W pracy z uczniami z lekkg niepetnosprawnoscia intelektualng przygotowanie do opisywania
ludzi, sytuacji i rzeczy powinno uwzglednia¢ ¢wiczenia w zakresie uwaznego obserwowania,
nastepnie porzgdkowania spostrzezen. W dalszej kolejnosci niezbedne jest wyposazenie
uczniow w podstawowe, konieczne do opisu stownictwo, nastepnie jego wzbogacanie.
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Zadanie 13.
Napisz, jak rozumiesz powiedzenie Nakarm gtodnego, nap0j spragnionego.

Uczniowie dobrze poradzili sobie ze zredagowaniem wypowiedzi interpretujgcej powiedzenie

Nakarm glodnego, napéj spragnionego (zadanie 13.I — pisanie). Za zadanie uczen mogt
uzyskac¢ 2 punkty, 1 punkt za | kryterium z pisania — uczen redaguje wypowiedz zgodng
z tematem i Il kryterium z rozumowania — uczen uzasadnia wilasne zdanie. Az 17%,

piszacych nie podjeto proby zinterpretowania powiedzenia. Wiekszos¢ wypowiedzi
szoéstoklasistow byta zgodna z poleceniem. Nalezy doda¢, ze w zadaniu tym ocenie
podlegata tylko tres¢ wypowiedzi, Uczniowie wyrazali wkasne opinie i probowali je uzasadnic.
Uzywali argumentow bliskich ich doswiadczeniu zyciowemu. Najczesciej wskazywali na
potrzebe pomocy drugiemu cztowiekowi. Wypowiedzi piszgcych byly bardzo zr6znicowane —
od krotkich i lakonicznych, po diugie, bardzo rozbudowane. Ponizej zamieszczono wybrane,
przyktadowe prace uczniow .

* LyZka jest zrobiona z gliny. (O punktéw)

e Czlowiek jest spragniony, jak sie nie napije soczku. kryterium | (pisanie; uczen pisze
na temat — 1 punkt), kryterium Il (rozumowanie; uczen uzasadnia wilasne zdanie
— 0 punktéw), razem 1 punkt.

e Ja rozumiem tak, ze trzeba nakarmic¢ i napoic¢, poniewaz trzeba sobie pomagac
w kazdych sytuacjach, niezaleznie od tego, czy kto$ jest bogaty czy biedny.
kryterium | (pisanie; uczen pisze na temat — 1 punkt), kryterium Il (rozumowanie;
uczen uzasadnia wlasne zdanie — 1 punkt), razem 2 punkty.

e To powiedzenie rozumiem tak, zZe trzeba pomagac innym. Jeéli trzeba pomoc komus,
to dajemy co$ do jedzenia lub do picia. Sg takie miejsca, gdzie sie pomaga
potrzebujgcym.

"Kryterium | (pisanie; uczen pisze na temat — 1 punkt), kryterium Il (rozumowanie; uczen
uzasadnia wlasne zdanie — 1 punkt), razem 2 punkty.

3. ROZUMOWANIE

Sredni wynik w omawianym obszarze wyniést 6,1 punktu (67% punktéw na 9 punktéw
mozliwych do uzyskania). Maksymalng liczbe punktéw za zadania z omawianego obszaru
otrzymato 4,4% piszacych, najnizszy wynik — 1 punkt uzyskato 2,7% szostoklasistow. Warto
zauwazyc¢, ze ponad 45% szostoklasistéw otrzymato 6, 7 lub 8 punktow. Rozktad wynikéw
przedstawiono na wykresie 3.1.

Wykres 3.1. Rozktad wynikéw w rozumowaniu (arkusz niestandardowy S-8-142)
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Wykres 3.2. Poziom wykonania zadan/czynnos$ci z rozumowania (arkusz niestandardowy S-8-142)

100%

80% -
60% -
40% -
o i:
0% - T T T T T T T
6 8 16 19 21 23

13.1 14

procent wykonania

numer zadania

Prawie wszyscy piszacy z powodzeniem rozwigzali zadanie 6. i poprawnie wskazali narzgd
zmystu stuzgcy do rozpoznawania smaku. Zadanie to bylo bardzo tatwe dla szdstoklasistow.
Rozwigzujgc zadanie 8., piszgcy wskazywali rysunek przedstawiajgcy figure geometryczng
(szesciokat) odpowiadajgcg opisowi w zadaniu. W kolejnym, tatwym dla szdstoklasistow
zadaniu 19., musieli oni dokona¢ analizy praktycznej, opisanej w tresci sytuacji i wybraé
rysunek, ktéry odpowiada wynikowi przedstawionego dziatania. W zadaniu 16. nalezato
wskaza¢ wyrazenie, za pomocg ktérego wykonuje sie obliczenia adekwatne do opisanej
w zadaniu sytuacji. Dla szoOstoklasistow wybranie poprawnej sposrod trzech odpowiedzi
okazalo sie umiarkowanie trudne. Ci, sposrod piszacych, ktérzy nie wybrali poprawnej
odpowiedzi B, najczesciej zaznaczali odpowiedz A. Mozna przypuszczaé, ze mieli trudnosci
Z poprawnym odczytaniem i zrozumieniem tresci zadania. Zadanie 21., tatwe dla wiekszosci
uczniow, badato, jak piszacy postugujg sie kalendarzem. Podane informacije i daty nalezato
przyporzgdkowa¢ odpowiednim dniom tygodnia znajdujgcym sie na zamieszczonej przy
zadaniu kartce z kalendarza. Niepokojgce jest to, ze korzystanie z kalendarza, tak
powszechne i bardzo czesto konieczne w planowaniu réznych czynnosci, sprawia ktopoty
uczniom.

Piszacy mieli trudnosci z rozwigzaniem praktycznego, bliskiego doswiadczeniu zyciowemu
zadania 14. Niepoprawnie wybierali szkto lub drewno jako dobre przewodniki ciepta. Zadanie
okazato sie umiarkowanie trudne.

Juz podczas sprawdzania prac niepokdj i zdziwienie egzaminatorow budzity odpowiedzi,
ktére wybierali uczniowie, rozwigzujgc zadanie 23. Tylko co czwarty szostoklasista
poprawnie wskazat szereg, w ktdrym zapisano produkty pochodzenia roslinnego. Bardzo
czesto uczniowie wybierali jako prawidtowg odpowiedz szereg, w ktérym zapisano produkty
tylko pochodzenia zwierzecego — jaja, jogurt, masto.

Otwarte zadanie 13. badajgce umiejetnosci z dwdch obszaréw (kryterium | zostalo oméwione
w czesci poswieconej czytaniu), w kryterium Il sprawdzajgcym umiejetnosS¢ wyrazania opinii,
uzasadniania wlasnego zdania okazalo sie fatwe dla ucznidéw. Przykiady rozwigzan zadania
Z komentarzem zamieszczono we wczesniejszej czesci sprawozdania.
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4. KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Za poprawne rozwigzanie zadania 25., ktére badato poziom opanowania umiejetnosci
Z korzystania z informacji, uczen mégt otrzymac¢ 2 punkty. Szostoklasisci uzyskali 58%
punktéw. Zadanie 25. byto ostatnie w arkuszu — tylko 3,5% piszgcych nie podjeto préby jego
rozwigzania.

Wykres 4.1. Rozktad wynikéw w korzystaniu z informacji (arkusz niestandardowy S-8-142)
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Potowa piszgcych umiata postuzy¢ sie spisem tresci jako zrodtem informacji. Poprawnie
dokohczyli zdania, wykorzystujgc informacje z podanego fragmentu spisu tresci. Nalezy
zwrdci¢ uwage na to, ze ponad 30% ucznidéw nie udzielito zadnej poprawnej odpowiedzi. Ci
uczniowie nie otrzymali nawet 1 punktu za zadanie 25.

5. WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Zgodnie z przyjetym planem testu najwiecej punktow uczniowie z lekkg niepetnosprawnoscia
intelektualng mogli otrzyma¢ za zadania badajgce poziom opanowania umiejetnosci
z obszaru wykorzystywanie wiedzy w praktyce. Na tegorocznym sprawdzianie szostoklasisci
rozwigzywali trzy jednopunktowe zadania zamkniete i cztery zadania otwarte. Za zadania
otwarte mogli otrzymaé¢ 9 punktéw. Sredni wynik w tym obszarze wyniést 5,7 punktu (47%
punktow mozliwych do zdobycia). Za poprawne rozwigzanie wszystkich siedmiu zadan
Z obszaru wykorzystywanie wiedzy w praktyce maksymalng liczbe 12 punktéw uzyskato
5 piszacych (4,4%). Podkresli¢ nalezy, ze na tegorocznym sprawdzianie nie bylo
szoéstoklasistow z wynikami 0 punktow. Najnizszy wynik — 1punkt — uzyskato 3 uczniow.
Rozktad wynikow z tego obszaru przedstawiono na wykresie 5.1.

Wykres 5.1. Rozkitad wynikow w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce (arkusz niestandardowy
S-8-142)
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Wykres 5.2. Poziom wykonania zadan z wykorzystywania wiedzy w praktyce (arkusz niestandardowy
S-8-142)
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Poziom wykonania zadan z omawianego obszaru, podobnie jak w ubieglym roku, byt
zréznicowany. Uczniowie najlepiej poradzili sobie z udzieleniem prawidtowych odpowiedzi do
zadan: 15., 22. i 24. Zadania te wymagaty rozwigzania praktycznych, bliskich doswiadczeniu
uczniow probleméw, z wykorzystaniem umiejetnosci matematycznych, przyrodniczych
nawigzujgcych do sytuacji zwigzanych z najblizszym srodowiskiem, otoczeniem. Zadania te
okazaly sie tatwe i bardzo tatwe dla széstoklasistow.

Umiarkowanie trudne dla ucznidow byto zadanie 17., ktére polegato na wykonaniu obliczen
pienieznych w typowej, znanej uczniom sytuacji. Nalezalo obliczy¢ réznice miedzy ceng
masta a ceng mleka i wskaza¢ poprawng odpowiedz. Uczniowie, ktorzy wybierali
niepoprawng odpowiedz, najczesciej wskazywali, ze masto jest drozsze od mleka o 3,50 z.
Nalezy przypuszczaé, ze piszacy niedokladnie przeczytali trzon zadania i uznali, ze muszg
tylko odczyta¢ z rysunku cene masta.

Poziom opanowania umiejetnosci matematycznych sprawdzaly dwa zadania otwarte
— zadanie 7. i zadanie 18. Uczen powinien przeanalizowac¢ tres¢ kazdego zadania, przyjac
strategie rozwigzania, zgodnie z ktérg dalej postepowat, czy to wykonujgc obliczenia zgodne
z przyjeta regutg matematyczng, czy tez w inny, wybrany przez niego sposéb. Szostoklasista
powinien zaprezentowac, w jaki sposéb rozwigzat problem i wynik jego dziatan powinien byc¢
zgodny z oczekiwanym.

W  poprzednich latach zadania otwarte sprawialy szostoklasistom z  lekka
niepetnosprawnoscig intelektualng ktopot, podobnie byto i w tym roku.

Az 17% uczniow nie podjeto préby rozwigzania zadania 7., zadania 18. — 11% piszgcych.

Zadanie 7.
Podtoga w kuchni ma ksztatt prostokata i wymiary, jak na rysunku. Oblicz, ile metréw
kwadratowych ma pole powierzchni tej podtogi. Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

W zadaniu 7. nalezato przedstawi¢ wiasciwg metode obliczenia pola powierzchni i poprawnie
je obliczy¢. Za wykonanie tych czynnosci uczen otrzymywat 2 punkty. Jezeli széstoklasista
podat tylko poprawny wynik, rowniez powinien otrzymaé¢ 2 punkty. Jednak nikt z piszgcych
tegoroczny sprawdzian nie zapisat takiego rozwigzania. W sytuacji, gdy uczen tylko
przedstawit metode obliczenia pola powierzchni podiogi i na tym zakonczyt rozwigzywanie
zadania lub wykonujgc obliczenia popetnit btgd rachunkowy, otrzymywat 1 punkt.

Zadanie 7. poprawnie rozwigzato i otrzymato 3 punkty 19,5% uczniéw, 1 punkt uzyskato
3,5% piszgcych. Poprawnej metody obliczenia pola powierzchni podtogi nie zapisato az 77%
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szoéstoklasistow; nie uzyskali oni zadnego punktu za to zadanie. Ponizej zamieszczono
przyktady rozwigzan zadania 7. z arkuszy uczniowskich.

PRACA 1. (2 PUNKTY)
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Odpowiedz: Pole powierzchni podtogi jest rowne \%............. m?.
PRACA 2. (1 PUNKT)
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Odpowiedz: Pole powierzchni podiogi jest rowne ..3.6........... mZ.

PRACA 3. (1 PUNKT)
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Odpowiedz: Pole powierzchni podiogi jest rowne ’2{45 ...... m?,
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PRACA 4. (0 PUNKTOW)
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Odpowiedz: Pole powierzchni podtogi jest rowne m’g\z 7 home

Dokonano analizy wszystkich zapisanych w arkuszach rozwigzan zadania 7. Uczniowie
najczesciej popetniali bledy juz przy przetwarzaniu tekstu zadania na dziatania arytmetyczne.
Niepoprawnie ustalali metode, poniewaz zamiast pola obliczali obwdd prostokata (przyktad —
praca 4.) W wielu rozwigzaniach tego zadania uczniowie popetniali btedy rachunkowe
(przyktady — praca 2. i praca 3.).

Kolejne w arkuszu otwarte zadanie matematyczne (18.) polegatlo na obliczeniu wartosci
podanych produktéw i wyznaczeniu reszty z 20 zt.

Zadanie 18.
Za 4 Kkartony mleka i 2 kostki masta mama zaptacita banknotem 20 zi
Oblicz, ile reszty otrzymata mama. Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

Maksymalng liczbe, 4 punkty za zadanie, mogt otrzymac uczen, ktory przedstawit wtasciwy
sposob obliczenia reszty i poprawnie przeprowadzit wszystkie obliczenia. Jesli piszacy
wykonat obliczenia, stosujgc dobrg metode, ale popetnit btad rachunkowy w jednym
obliczeniu, albo obliczyt reszte z zakupdw tylko wszystkich kartonéw mleka lub wszystkich
kostek masta i poprawnie przeprowadzit obliczenia — otrzymywat 3 punkty. Szdstoklasista,
ktory przedstawit wiasciwy sposob obliczenia reszty, ale w obliczeniach popeit btedy
rachunkowe uzyskiwat 2 punkty. Jesli uczen tylko zapisal poprawny sposéb obliczenia
kosztow zakupu albo przedstawit dobrg metode obliczenia reszty z zakupdw wszystkich
kartonéw mleka lub masta i wykonujgc te obliczenia zrobit btedy rachunkowe, otrzymywat
1 punkt. Piszacy nie uzyskiwat zadnego punktu, jesli nie przedstawit wiasciwego sposobu
obliczenia reszty.

Zadanie 18. poprawnie rozwigzato i otrzymato 4 punkty — 15% uczniow. Sposréd
tegorocznych szostoklasistow 3,5% uzyskato 3 punkty, 1,8% — 2 punkty, a 4,4% piszacych
tylko jeden punkt. Az 75,2% ucznidéw nie otrzymato nawet 1 punktu za to zadanie.
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Ponizej zamieszczono wybrane z arkuszy ucznidw rozwigzania zadania 18.

Zadanie otwarte daje mozliwo$¢ r6znorodnego podejscia ucznia do jego rozwigzania, co
zostato zaprezentowane w pracach 1., 2. i 3.

PRACA 1. (4 PUNKTY)
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Odpowiedz: Mama otrzymata ......... [3%1 ......... reszty.

PRACA 2. (4 PUNKTY)

Odpowiedz: Mama otrzymata ............. 2. reszty.

PRACA 3. (4 PUNKTY)
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Odpowiedz: Mama otrzymata E%ZD ........... reszty.
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PRACA 4. (3 PUNKTY)
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Praca 3. i praca 4. to przyktady ciekawych nietypowych rozwigzah. W pracy 4. uczen popetnit
btad rachunkowy, dlatego stracit 1 punkt, ale warto zwréci¢ uwage na obrang przez
piszgcego metode rozwigzania tego zadania. Nie jest to odosobniony przypadek.

PRACA 5.(2 PUNKTY)

NEDER Y e

%"'f’f't \ U

Uczniowie czesto tracili punkt, poniewaz nie rozwigzywali zadania do konca, popetniali tez
btedy rachunkowe.

Okregowa Komisja Egzaminacyina w ¥ omzy
18



ANEKS do sprawozdania ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2014 roku w wojewddztwie podlaskim
CZESC || OSUGNIECIA UCZNIOW Z UPGLEDZENIEM UMYSLOWYM W STOPNIU LEKKIM

PRACA 6. (0 PUNKTOW)

Odpowiedz: Mama otrzymata ............ LS SO

PRACA 7. (0 PUNKTOW)

6] ° |~

Odpowiedz: Mama otrzymata ... %................

Praca 6. i 7. to przyktady btednych rozwigzan. Niepokdj budzi to, ze uczniowie nie potrafili
skonfrontowac¢ wyniku obliczen z danymi i mylili ilo$¢ produktow z ich ceng. Zle interpretowali
tre$¢ zadania. Btedy takie najczesciej wystepowaty w zadaniach, za ktére piszgcy nie

otrzymywali punktow.
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